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«ЦВЕТНАЯ РЕВОЛЮЦИЯ» КАК ОДНА ИЗ ПРИЧИН ВОЗНИКНОВЕНИЯ СОВРЕМЕННОЙ ВОЙНЫ.

В статье рассматривается «цветная» революция как одна из разновидностей трансформации современной войны. Дискурс «цветных» революций заключается в определении их сущности, как угрозы суверенитету и территориальной целостности современных государств, а также служит продвижением глобального неолиберального замысла.
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«COLOR REVOLUTION» AS ONE OF THE REAASONS FOR THE EMERGENCE OF MODERN WARFARE

The article considers the "color" revolution, as one of the varieties of modern war transformation. The discourse of "color revolutions" is to define their essence, as a threat to the sovereignty and territorial integrity of the modern states and serves as a promotion of the global neoliberal plan.
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Рациональная кадровая политика при отборе квалифицированных и профессиональных кадров государственных органов власти и своевременное реформирование   нормативно-правовой базы в системе государственного управления являются весьма сложным и многоаспектным процессом [1, с. 75].
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