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Положение о Консультативном Совете 
Общероссийской общественной организации 
«Союз архитекторов России»
1. Общие положения

Консультативный Совет Общероссийской общественной организации «Союз архитекторов России» является постоянно действующим совещательным органом,  созданным для подготовки предложений и заключений по поручениям руководства Союза архитекторов России  и лично Президента Союза архитекторов России, а также по проблемным и перспективным вопросам деятельности Союза архитекторов России. В своей деятельности Консультативный Совет руководствуется   Уставом  Союза архитекторов России, а также настоящим Положением.
2. Состав Консультативного Совета 

Состав Консультативного Совета формируется по предложению Президента  Союза архитекторов России и утверждается Президиумом правления Союза архитекторов России. 

В состав Консультативного Совета входят: Председатель Совета,  а также  наиболее авторитетные ведущие зодчие, обладающие большим организационным, творческим и жизненным опытом в своей профессии.

Члены Консультативного Совета принимают участие в его работе на общественных началах.

                  3. Руководство Консультативного Совета и его структура

Общее руководство деятельностью Консультативного Совета осуществляется Президиумом правления Союза архитекторов России, а непосредственное – Председателем Консультативного Совета. Председатель Консультативного Совета принимает участие в заседаниях руководящих органов Союза архитекторов России с правом совещательного голоса.
Председатель Консультативного Совета имеет одного заместителя.

Совет по необходимости формирует рабочие группы по тематическому принципу работы каждого члена Совета.
Организационно-методическую работу Консультативного Совета, подготовку заседаний Совета, материалов и заключений, экспертизу осуществляет ответственный секретарь Консультативного Совета.
Все вопросы, выносимые на заседания Консультативного Совета, рассматриваются коллегиально. Рекомендации и заключения Консультативного Совета принимаются большинством голосов и представляются на рассмотрение и утверждение Президенту и Президиуму правления Союза архитекторов России.
                               4. Права и обязанности членов Консультативного Совета 
     Члены Консультативного Совета имеют право:

- участвовать в подготовке проектов распорядительных и других документов Союза архитекторов России, внесению в них предложений и замечаний;
- принимать участие в заседаниях руководящих органов Союза архитекторов России при рассмотрении вопросов, в том числе подготовленных с учетом предложений и рекомендаций Консультативного Совета, а также других вопросов, связанных с его деятельностью;
- принимать участие в проводимых Союзом архитекторов России совещаниях, конференциях, выставках, торжествах и культурных мероприятиях;

- по поручению руководства Консультативного Союза архитекторов России выступать в периодической печати по вопросам архитектуры и градостроительства;

- по поручению руководства Союза архитекторов России представлять его интересы в различных государственных и общественных организациях.
Члены Консультативного Совета обязаны:
- выполнять данные им поручения руководства  Союза архитекторов России и руководства Консультативного Совета, отчитываясь на заседаниях Консультативного Совета об их выполнении;

- осуществлять анализ поступающей в Консультативный Совет информации в целях выявления факторов, влияющих на деятельность организации и готовить предложения руководству Союза по основным аналитическим материалам.
                                  5. Порядок работы Консультативного Совета 

Общие заседания Консультативного Совета созываются периодически не менее одного раза в квартал или по мере получения соответствующих поручений руководства Союза архитекторов России.

