Отчет работы Совета по наследию СА России
за период январь 2018г. – ноябрь 2018 гг.
В соответствии с Положением о Совете по наследию СА России, утвержденным в 2008 г. Правлением СА России,  а также Положением, утвержденным в апреле 2016г. на бюро Президиума СА России за отчетный период Совет вел работу по следующим направлениям:
Организация заседаний  Совета по ключевым вопросам сохранения архитектурного наследия России и оказание методической помощи:
           - По Пскову, в связи с обращениями членов Псковского отделения СА России, эксперты Совета по наследию СА России, члены  ВООПИиК Псковской области  в наслоящее время работают по вопросу сохранения визуальных коридоров Псковского Кремля, Снетогорского монастыря, монумента «Ледовое Побоище», а также по кинотеатру «Победа». По результатам обсуждения подготовлен протокол Совета. 
- По Москве, члены Совета включились в проблему сохранения исторически ценных элементов исторического центра – ограничение высотных характеристик в  градостроительных  регламента, сохранение исторической и идентичности кварталов застройки в пределах Садового кольца. 
Содействие сохранению архитектурного наследия России посредством взаимодействия  со специалистами в регионах и выездом на места:
- февраль 2018г., Тульская область, г. Тула.

- март 2018г. Выезд в Нижегородскую область, г. Нижний Новгород (в рамках курсов повышения квалификации). 

- апрель 2018г. Выезд в Свердловскую область, г. Екатеринбург (в рамках курсов повышения квалификации). 

- май 2018г. Выезд в Алтайский край, г. Барнаул (в рамках курсов повышения квалификации). 

В результате проведенных курсов повышения квалификации около 50 специалистов стойкомплекса смогли перейти на работы по объектам культурного наследия в таких регионах как Приволжский, Уральский, Алтайский край.
- заседание Совета СА России от 21 августа по вопросу утраты шедевра деревянной архитектуры церкви Успения Богородицы в Кондопоге. Подготовка протокола от Совета СА России, Совета СМА по градостроительному развитию -  от 31.08.18 в редакции И. Маркиной и М. Гурари.
Участие в работе исполнительных органов власти по принятию решений по постановке на охрану объектов архитектурного наследия на территории России:

-июнь 2018  Участие в заседании комиссии по культуре и массовым коммуникациям МГД по теме сохранения наследия К.Малевича в Москве. (Роща, Тропа, имя Малевича для новой станции метро)
- ноябрь 2018г. – участие в работе «Общественной Палаты» МО – по вопросам сохранения ОКН и достопримечательных мест  «Гусева Полоса», «Тропа Малевича» (Маркина, Заика) 6.
 
Участие в научных конференциях и культурных мероприятиях, международной деятельности:
-январь – февраль 2018. Проведение детских и взрослых праздников «Супрематическая елка Казимира Малевича» с участием администрации  Одинцовского района МО. 

-март -май 2018.  Организация  и проведение выставок в «Роще Малевича» - «Мысли Малевича», «Нефть в квадрате» «Маяки авангарда.  Малевич – Бурлюк.»
- июнь – Берлин 2018г.  - участие в генеральной сессии ЕВРОПА-НОСТРА. 
-июнь 2018 Участие в работе ежегодной  сессии Комитета Всемирного наследия ЮНЕСКО в государстве Бахрейн.

-июль 2018, СПб. Участие в международной конференции «Неразрушающие методы исследования объектов культурного наследия».

 -aвгуст 2018. Проведение детского праздника на Тропе «Веселый квадрат» с участием художников Италии.
- сентябрь – ноябрь подготовка Российско-итальянских научных коллоквиумов и выставок по формированию культурных маршрутов. 

- август 2018г. подготовка и участие в проведении  Международного Форума «Историко-культурное наследие – гарант устойчивого развития древних городов» в Рязани под эгидой Губернатора Рязанской области. Участие в деловой программе Маркиной И.А. в качестве модератора Круглого стола: «Различные системы охраны культурного наследия: зоны охраны, достопримечательные места, исторические поселения», подготовка и презентация выставок:   «Архитектурное наследие. Сохранение и развитие древних городов», «Международный опыт архитектурных конкурсов по сохранению культурного наследия» совместно с ЕВРОПА-НОСТРА (Соловейчикова А.).
Ноябрь – подготовка и участие в качестве модератора (Маркиной И.А.) в панельной дискуссии VII «Культурного Форума» в Санкт-Петербурге: Модератор Маркина И.А. председатель Совета по наследию СА России. Спикеры: ФГБУК АУИПИК Генеральный директор Кравец И.В.,  ФОНД, Центр Стратегических исследований, Международная компания «Heritage Strategies Int.» (США), Национальный Траст Англии, Уэльса и Северной Ирландии (Великобритания), Медиа-платформа [КТО МЫ]. Подготовка материалов со стороны СА России - Заика И.К., Вольнова В.П., Никифоров А.А. 
-ноябрь 2018. Участие в международном культурном форуме в СПб. Выпуск календаря 2019 «Роща Малевича.Тропа Малевича». Презентация календаря на Форуме. 


Весь год.  Автобусные экскурсии по «Тропе Малевича».
Рассмотрение вопросов и направление писем в защиту объектов наследия силами специалистов Совета и СА России:
2018г — Москва — защита от сноса Клуба Серафимовича, а также здания «ТАСС», в  Нижнем Новгороде  - комплекса Пакгаузов

Взаимодействие с Министерством культуры Российской Федерации:
      Реализация конкурсных проектов преследует следующие целевые задачи по Московской области:
- развитие и повышение качества услуг в сфере культуры, туризма;
- сохранение, использование, популяризация культурно-исторического и природного наследия;
-  поддержка и развитие творческой деятельности на территории;
- развитие культурного пространства и сохранение традиций отечественной культуры;
- модернизация инфраструктуры сферы культурного туризма;
- поддержка кадрового потенциала сферы культуры;
- развитие внутреннего и въездного туризма
          - развитие архитектурно-художественного облика исторических поселений;
- расширение состава совета специалистами Минкультуры России, сформировать сводную рабочую группу по подготовке мер усиления архитектурно-градостроительного контроля за деятельностью на территории данного объекта Всемирного наследия. 
Совместно с Минкультуры России, под руководством Президента СА России Шумакова Н.И.  подготовлен и проведен Фестиваль «Архитектурное наследие- 2018» откроется в Москве, ЦВЗ «Манеж»,  2  июля. Куратор Фестиваля, автор документов медали СА России имени П.Д. Барановского, а также положений о конкурсах – председатель Совета по наследию СА России – И.А. Маркина. Деловые мероприятия – организация Шаповалова М.С., координация – Горлова А.Р.,  «Творчество Казимира Малевича в репликах современных художников» - куратор Заика И.К. «Конструктивизм 30-х годов - из фондов Музея архитектуры им. А.В. Щусева».

В фестивале «Архитектурное наследие-2018» приняли участие:  40 регионов РФ, около 500 чел.
В рамках Фестиваля подготовлены и экспонированы выставки:

«Конструктивизм 30-х годов - из фондов Музея архитектуры им. А.В. Щусева»;

«Регионы России»;

«Лучший объект сохранения и развития»;

«SOS – сохраняем объекты наследия вместе»;

«Лучшая  публикация о наследии»;

«Творчество Казимира Малевича в репликах современных художников»;

 Повышение качества архитектурного проектирования:
- 2018г. – проведение конкурсов проектов в рамках Фестиваля «Архитектурное Наследие-2018» - «Регионы России»; «Лучший объект сохранения и развития»; «Лучшая студенческая работа» - Маркина И.,, Шаповалова М., Горлова А.,, Панакратова О.
Председатель И.А. Маркина

Ученый секретарь И.К. Заика
